19T (Introdution)

06

Braivfadia arqura

(Trigonometric Ratios)

BeT 9 # MU = B0 & oA rgurdl & IR # Sremw a1 7 | 39 eur H g6 wHavT Bt @
faftre ®1o1 0°, 30°, 45°, 60° Td 90° & FpIvTfd SruTdl & A1 S1d BN |

6.01 BIT 0" & oI srguTdl & A1

AT URpH X1 CA, uRfRe Rerfar CX & uReT &) arrad (@ Tead) foem 3 arfasren s LXCA =60 qarch
Z1fg A¥Y CX W o AB Srad 8 | frer ufReTor 9gd fed 2iar & | sii—oi @r CA Rer v@r CX @ 3iR
YR BT 8 | I9—dd CB &1 o118 e[ &1 3R 3R Bl & | 39 Reafer # ¥@r CA &k CB |#rel 81 ircll € 3iR

/XAC=0=0"Ta1 CA=CB .. AB=0 ()
31 0° & AT FHreporfAelar srgurdl & a1 e 8

Sin()':ﬁ:i:

C CA

1 A ®

cos( :A_:g:]

CA (A

CB 0 AB
tan) =—=—= e

4B 4B e 0
sec0 e 0 A

e — e e— = — =0
AR Ad cOsec 0

6.2 &1 90 ® Fraivrfichia srgura

ACBA A < 2 & SR—91 9edT Il & | a¥—d9 CB &1 errs gedl Wil & 8ik fag B fag C & e

ST ST 8 <l S1a 0, 90° & a-TeR 81 9¢ ol fd=g B fawg C & |urelt &1 < 59 Rerfar § CB=0d2m CA=AB

A
sin_OO':ﬂ:ﬁ:l .

CA AB
cos90'=('_—8=£=

CA AB
tan90'=£=£=m

B 0
cot90:=£=£=0

AB AB
sec90:=g=g=m

CEBE 0
cosec_CJO"zgzﬂ—

AB AR
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6.03 HITT 30° AAT HIVT 60° D FHBIVIRART STUTd (Trigonometric ratios of 30° and 60°)

T qHag AABC &1 W& &-d 2, foaT U@ Yol &1 & TS 2a 2 | 99a1g A &1 9% 31971 60° 81T © |
AR BCR o AD® | AD,ZA4 &1 FAfgHreia g dent fag Dot BC o Aea fag 2 |

BD=DC=a aa £ZBAD =30 A
31 AABC # 107 D SqHH 10T & a2 &vf AB = 2a, q=:n BD =a [k
AABD # @RI 953 ¥,
AB* = AD* + BD? 2a 2a
(2ay =AD" +a’
AD =4a’ -a’
AD =+3a AL LAY
a D a
ATHIA 6.04
$Iv71 30" & Brprorfidi srura
FHEBTT AADB # 31eiR (AD) = \3a, @ (BD)=a ®vf (4B)=2a @ £LDAB =30
o Bl @ 1
sin30 =——=—=—
AB 2a 2
e AD! PBa A3
0830} =—=———=
AB  2a 2
tan 30 =E=L= :

AD Ba B
AD \/?T,cr \Ea

t30 = = = =3
- BD a a J_
AB 2a 2
sec3) =—=———=—"—
AD  \Ba 3
)
cosec30 = ﬂ i =7
BLY %
®17 60" & Brrvrfcdia srgura
THEHIT AADB % 3R (BD) = a, dw (AD) = a~l3 &9 (4B)=2a TN LABD = 60
BD ]
sin60” = Af) G,\/§ = ﬁ cos60 = i —
AB 2a 2% AB a2
AD aAl3 o BD @ 1
tan60) =——= =4J3 cotb) = — il
BD  a i als 3
AB  2a AB  2a 2
sec60 = =—=2 cosecH) =——= =
BD a J_ J_
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6.04 BIYT 45° & HABIVIRA AU (Trigonometric ratios of 45°)
T FHBIT AABC 41 3291 &xd © FoTaaT BIvT B 9HaI0T 8 721 /4 = 45° &1, ar AABC #
A+ ZB+ Z2C =180

yC
45 +90° + Z(C =180 (S
b B o
LA - L( ; a
AB = BC
AABC # A U9 |
ACP =AB +BC* =a’ +a’ =24’ A [y
AC =+2a* =\2a BT 6.05
AABC # ZA =45, 3R (4B)=a, @9 (BC)=a, &% (AC) =2a
: BC a | AB a |
sin45 = = = cos4s = = =5
AC \Ea \,E AC \Ecr \E
i 2wy sedsr e 8
AB  a BC a
AC  2a AC  2a
sec4d’ =——= =2 cosec4y =—= =2
AB a BC a
faery @rort @& oA sruTdl @ ARef
a1t (fedt /~fea) 0 30 45 60 90
" bid yid i T
PrprofAdig srurd 0 E B = -
1 l 3
sin@ 0 B f B3 1
3 1 1
cos 6 1 > 2 P 0
|
tan@ 0 f 1 3 &
T
cotf oo 3 1 f 0
2
secH 1 f Jo 2 oo
2
cosec ¢ 00 2 2 f |
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garevul-1. tan® 60° +3cos>30° T HIF ST B |
g tan’ 60" +3cos’ 30° (FRrepiuridiy sruTal BT H1F XE W)
2
=(«/§)2+3[£) =3+3><%

2

9 12+9 21
4 4 4

GAIEYU-2. sin 60° cos30° +sin30° cos 60° BT A I HIFSTY |
gcls 8in60° cos30° +sin30° cos 60°
_V3N3 11 3 1 _3+1_4

. —=—t—= —=1
2 2 22 4 4 4 4

ISTevI-3. 9 FIOTT fF 4sin30 sin® 60 +3c0s60 tan45 —2gec’ 60° — cos ec>90

&l q14T U&T (L. H.S.) = 45in 30 sin’ 60" +3cos 60" tan 45

1 3 : 1
21 2 2" Ty

<rdf 9T (R H. S.) = 2sec” 60° — cos ec 90

=2.(v2) - (1) =2x2-1=4-1=3

cos 45
Jdqlevvl-4. = — b HIA ST EﬁII?ﬂQ |
sec30 +cosec30

cos 45

sec30 +cosec30

- 4 1 = 4 ., |
IqTeYvI-5. g SIT 3tan” 30 —;sm“()O ——cosec 45 +jsm‘90' =§

2 3
gl aniiuer (L. H.S.) =3tan’30 ——sin’ 60" ——cosec’ 45 +isin:90
LY 4B NP (AT £
=3 = | —=| = | —=(V2) +=(1) =3 | = |-=| = |-
[J?J 3[2J 52 430 \] 3(4J

4 1
=l-l-l+—=—amre (RH.S)
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Yarevvl-6. gfq tan3x =sin45° cos45° +sin30° g1, AT x &1 A F1d ST | (x<90°)
zo- feare,  tan3x=sin45" cos45" +sin 30°

tandy= = 11,1
L2222 22
a1 tan3x=1 at tan 3x = tan 45
a1 3 =45 ar ¥=15
I]TeXI-7. AfS sin(A4 + B) =1 @21 cos(4—-B) = - TEf 0 < (A+B)<90', A> B &1L dA1A a2 B & 9 si1d
PIfTT |
ga: e sin(4A+B)=1
g1 sin(A+ B)=sin90
ar A+B=90 (1)
GEII cos{A—B):\/E
a1 cos(A—B)=cos30
ar A-B=30 - (2)
AHIDBROT (1) T (2) THIDHIO Bl STied IR
(A+B)Y+(A-B)=90+30
24=120 ar A=00
A T A FHHR (1) § @ W)
60 +B=90
B =30
A=60", B=30°
gerevorg Sin30"+tan 45" —cosec60” BT |1 ST BT |

sec30° +cos60° + cot45°

sin30° + tan 45° — cos ec60’
sec30° +cos60° + cot45°

1 2 3 2

gel:

i_l_l_i I
i_i_l_i_l i+§
o2 o2
33 -4

4433 23 T 4+33
23

__23 334 23 3@—4}([4—3\6
4+33) | 4-383
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G a e & (4-3V3) IO I W)

—(4-3\6)(4—3\6)_—(4—3\5)2
(4)2_(3\55 o 16-27

—(16+27—24\/§)_ 43-24.3

—11 11
sin30° +tan45° —cosecd5” 45— 24\/5
sec30° +cos60° + cot45° 11
I2-1HTIT 6.1
=1 & 719 3 BT
s 2sin45 cos45
2. cos45 cos60 —sin4dsS sin60
3. sin” 30" 4+ 2cos” 45 +3tan” 60

4. 3sin 60" —4sin’ 60
5cos” 60" +4sin’ 30° —tan” 45°
sin” 30 +cos” 45

6 dcot® 45 —sec” 60 +sin 60" + cos” 90

4 | "
7 ———+————c0s~ 45
cot" 30 sin- 30

tan” 60 +4sin” 45 +sin’ 90

8. — —— =
3sec” 30 +cosec 60 —cot™ 30
sin30 —sin90 + 2cos0

9.

tan 30 tan 60
2tan 30

10. e —E

l1—tan- 30

11, =9 x &1 99 19 S

(1) cosx =cos60 cos30 +sin60 sin30
(i)  sin2x=sin60 cos30 —cos60 sin30°

(i11) \Etan 2x =sin30" +sin45 cos45 +2sin90

g PpIfoTu:
12. c0s30° +sin 60° \/§

1+cos60° +sin30° 2

. 1
13 4cot? 45 —sec’ 60° —sin’ 30" = ——
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14. sin30 sin” 60 +3cos 60 tan45 = 2sec” 45 —cosec 90

15, cosec 45 sec” 30 sin’ 90" cos60° =

W |

sin60 +sin30  tan 60 +tan 45
sin60" —sin30  tan 60" —tan 45

16.

17. (Cos 45 +tan~ 60) (Sm 45 —tanJO)

18. (560230 +cosec 45 )(2(:036{) +sin90 +tan 45 ):10

g > . 7
19. I—simn45 +sin30 {1+ cosd5 +cos60 )=—
( ) J==
20. cos> 0 —2cot” 30 +3cosec 90 :2(5ec245'—tan:<50)

21.  afg x=30 =, a1 fg B

: 2tan
(1) sin3x=3sinx—4sin x (i) tan2x = ﬂ
| —tan- x
- 5 )
(i) sinx = Hﬁ (iv) cos3x=4cos’ x—3cosx
22. AR A=60 3R B=30 =T a fug afow
i A B+1
cot(A—B)z cot Acot B+
cotB—cot 4
fafaer ye=HTT—6
a?qﬁr%uw (19 5TP)
tan- 60" HTATFE
|
(&) 3 @) 3 @ 1 (®) oo
2. 2sin” 60 cos60 &I A BRI
d 3 3 1
() 3 (=) > () 1 (¥1) 3
3 aﬁ:cosecﬁ—jgg‘rﬂieﬁﬂﬁé
T T K3
(F) A (@) 3 () o &) —
4 cos” 45 T HE BT
1 J5 1 1
() NG (@) 5 (1) > (=) =
5. gfg 0=45 71, l_.cﬂ HTHA €
sin 268
(®)0 (@) 1 (1) 2 (&) oo
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Rrg FIfSTY
6. cos60° =2cos*30°—1

2 tan 30"
1+ tan®30°
1—tan”30°
1+ tan”30°

7. sin60° =
8. cos60° =

9. (sin45 +cosds’) =2

10. 4tan30° sin 45° sin 60° sin 90° = /2
11. sin” 60° cot” 60° T AT ST FHIRTT |
12. 4¢0s’ 30" —3¢cos30° T H ST BT |

13. Ife cote—— gl dr g Piforg 2705 U 1—cos’0 é
\/7 2—sin’06 5

14.  Ryg SR 3 (tan2 30° 4+ cot” 30° )—8 (sin2 45° 4+ cos® 30° )= 0

1

o

4 (sin4 30° + cos 60° )— 3 (cos2 45° —sin* 90° ): %

16 c0s30° +sin 60" ﬁ

1+ cos60° +sin30° 2

17. 2 (cos2 45° + tan” 60° )— 6 (sin2 45° —tan* 30° )= 6

\/_ YI39HIAT 6.1

1—-+/3 1 67

11 2 i 3 il 4)0 5

(1) o =L on; @ )

7 13 8 18 © 2 (10) 3
6 7 2

(1) (@) 30° (i) 15° (iii) 30°

fafaer geaTeii—6
() @ ) 3)g 4) T S g

1
(a1 5 (12) 0

(106)

© 3
4



